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Chestiunea fondurilor de pensiune. 
Acum eâteua luni şi-a făcut ronda în zia-

rele din eapitală o ştire, care a alarmat şi a 
umplut de mare îngrijorare şi amărăciune cer
curile funcţionăreşti dela bănci şi diferite alte 
întreprinderi din ţară. 

S'a scris eă guuernul pregăteşte o lege, 
prin care toate fondurile de pensiune ale între
prinderilor particulare, chiar şi cele create şi 
alimentate, eu eontribuirile periodice ale funcţio
narilor şi angajaţilor acelor întreprinderi, uor fi 
trecute ia Stat, se uor statifiea. 

Ştirea era aproape de necrezut, căci statt-
fiearea ar fi însemnat o eonfişeare a unor eco
nomii şi aueri particulare, adunate eu trudă şi 
eu sacrificii, din partea angajaţilor şi a patro
nilor lor, ar fi fost un act de pură esenţă co
munistă â la Souietia. 

Ştirea — târziu de tot — a fost desminţită 
oficial, fără însăja putea reda complet liniştea 
cercurilor interesate, asupra sorţii şi uittorulut 
fondurilor de pensiune, dată fiind sttuaţia grea 
în . care a fost împinse diferitele întreprinderi 
bancare şi de altă natură, prin legea eonuerst-
unii şl a lipsei de preelslune asupra situaţiei de 
drept a fondurilor din chestiune, înglobate, 
aproape fără exeepţlune, în patrimoniul între
prinderilor. 

Legea pentru modificarea asigurărilor so
ciale, uotată de Adunarea Deputaţilor în şedinţa 
dela 4 Aprilie a. c , de Senat în şedinţa dela 6 
Aprilie a. c , promulgată la 7 Aprilie a. e. şi pu
blicată în Monitorul Oficial Nr. 83 dela 8 Aprilie 
a. e. a soluţionat acum şi aceasta chestiune de 
capitală importanţă din punct de vedere social şi 
a soluţionat-o în mod satisfăcător pentru cercurile 
interesate. 

Dlspoziţiunile legii referitoare la Casele sau 
fondurile de pensiuni, se cuprind în art. 125, 
care are următorul text: 

Pe uiitor Caâele - sau fondurile de pensii 
dela orice întreprindere industriala sau co
mercială, la care eontribuiese angajaţii acelor 
Întreprinderi, uor putee funcţiona numai în baza 
unor Statute, cari- uor preciza drepturile de 
pensii ale angajaţilor şi modul de acoperire a 
acestor drepturi, potriuit normelor aetuarlale din 
legea pentru controlul asigurărilor. 

Statutele uor preeiza modul de plasare al 
fondurilor de rezeruă, iar acest plasament se ua 
face în eondiţiuntle în care sunt obligate socie
tăţile de asigurări să plaseze rezeruele mate
matice ale asigurărilor de uiaţă, potriuit legii 
pentru controlul societăţilor de asigurare. 

Pentru fondurile de pensii, care au fost până 
acum în aettuul general al Întreprinderilor, s e 
acordă o perioadă de adaptare de 5 ani, în care 
timp aceste fonduri se uor plasa în conformitate 
eu alineatul precedent. 

Statutele uor preuedea, în cazul plecării din 
seruielu a unul angajat, eel puţin restituirea reţi
nerilor ce i s'au făcut din salar, cari uor fi mă
rite eu dobânda compusă a acestor reţineri. 

Aceste Case sau fonduri de pensie sunt 
puse sub controlul Casei centrale a asigurărilor 
sociale. 
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Nu pot benefieia de scutirile preuăzute în 
legile fiscale, acele fonduri trecute în bilanţurile 
întreprinderilor ea fonduri de pensii sau de 
ajutoare şl cărora nu le corespund obligaţii pre
cise faţă de personal şi a căror Statute nu uor 
fi aprobate de Casa centrală a asigurărilor 
soeiale. 

Când o întreprindere, eare are o casă sau 
un fond de pensii, cade în faliment sau lichi
dează, din orice motiu, întregul fond de rezemă 
constituit potriuit normelor aetuariale ale legii 
pentru controlul asigurărilor, ea şi sumele da
torate Casei sau fondului de pensii sau obliga
ţiunile ei faţă de această Casă sau fond, se uor 
realiza din întregul aetiu al întreprinderilor fiind 
socotite ea creanţe priullegiate înaintea oricărei 
alte ereanţe, fie a particularilor, fie a Statului. 

Dacă întreprinderea îşi luase obligaţia să 
garanteze drepturile de pensie ale angajaţilor săi, 
sarcina sa în această priuinţă, ua fi eualuată 
printr'un bilanţ aetuarial, prin eare se ua stabili 
capitalul eonstitutiu al pensiilor în uigoare şi re-
zerua trebuitoare, potriuit ueehimii participan
ţilor la fonduri. 

Gei obligaţi să eontribue la Casa Centrală 
a asigurărilor soeiale, şi eare sunt membrii ai 
unei Case sau ai unui fond de pensii pe lângă o 
întreprindere, uor realiza prin această Casă sau 
fond o asigurare suplimentară. 

Bilanţurile aetuariale ale Caselor de pensii, 
cari se uor întocmi la perioadele fixate de Casa 
Centrală, uor trebui să poarte uiza unui aetuar 
autorizat. 

Printr'un regulament special se ua preciza 
modul de aplicare a dispozlţiunilor din pre
zentul articol, condiţiile de aprobare a Statutelor, 
chipul în eare se ua exercita controlul şi înda
toririle patronului în uederea acestui control, 
precum şl măsurile de constrângere pentru obli
gaţiunile impuse întreprinderii prin acest articol. 

Fondurile de pensiuni constituite pe lângă în
treprinderile industriale sau comerciale din con
tribuţia exeluziuă a patronului, nu inlră în con
trolul preuăzut de prezentul articol. 

De asemenea nu intră sub controlul Casei 
Centrale a asigurărilor soeiale, fondurile de 
pensiuni sau fondurile de ajutorare, ce sunt 
constituite pe lângă Banca Naţională, în baza 
statutului ei special. 

* 
Pentru mai bună înţelegere a acestor dis

poziţii şi a obligaţiilor, ce ele impun întreprin
derilor bancare, comerciale şi industriale, cari 
au fonduri de pensiuni, la crearea şi alimentarea 
cărora au contribuit şi continuă a contribui şi 

angajaţi! lor, ţinem să precizăm priuitor la ali
neatul doi al art. 125, că societăţile de asigurări 
sunt obligate în sensul nouei legi de asigurare 
din 1930, să-şi plaseze rezeruele matematice ale 
asigurărilor uiaţă în: 1) obligaţiuni ale Creditului 
Agricol pe cursul zilei; 2) în efecte de stat sau 
efecte garantate de stat, pe cursul zilei; 3) în 
împrumuturi eu gaj (Lombard) pe efectele de sub 
punctele 1 şi 2 până la 80% a ualoarei lor de 
curs; 4) în imobile construcţie proprie ori cum
părate şi în hipoteei pe imobile din ţara; 5) în 
împrumuturi pe poliţe de asigurare proprii şi 
6) în depozite numărar la Banca Naţională a Ro
mâniei, la Casa de depuneri şi Consemnaţiuni şi 
la bănci particulare, autorizate, an de an de 
minister. 

Art. 125 aminteşte de aetuar, norme aetu
ariale, bilanţ aetuarial. 

Aetuarul este un matematician specializat în 
ramul asigurărilor, oficial, autorizat de stat, eare, 
în sensul legii, are să uerifiee rezeruele mate
matice şi exactitatea bazei lor de ealeulaţiune 
prin semnarea bilanţului. 

Aetuarul irebue să fie licenţiat a unei aca
demii comerciale din ţară ori din străinătate, eu 
cursuri de cel puţin 3 ani, specializat în matema
tica asigurărilor, fapt care trebue să fie euidenţiat 
în diplomă. 

Prin reglementarea prin lege a chestiunii 
fondurilor de pensiune şi scoaterea lor din pa
trimoniul întreprinderilor, pentru a Ie da exeluziu 
destinaţiunii, ce ele au şi astfel punerea lor la 
adăpostul oricăror primejdii de sustragere dela 
menirea lor, guuernul a făcut un preţios cadou 
de Paşti cercurilor interesate. 

Domnul Ministru loaniţeseu, eare a îmbră
ţişat eu toată căldura şi înţelegerea chestiunea 
fondurilor de pensiune particulare şi-a câştigat 
titlu la recunoştinţa funcţionarilor particulari de 
toate categoriile din ţară. 

Mulţămită se euuine şi asoeiaţiunii „Colegia
litatea" a funcţionarilor particulari din Cluj, care 
a iniţiat şi „Solidarităţii" şid-lor parlamentari, cari 
au conlucrat ulguros la înfăptuirea reglementării 
chestiunii fondurilor de pensiune — în mod atât 
de satisfăcător şi echitabil. 

Ne bucurăm că putem înregistra în fauorul 
guuernului actual, pe lângă număroasele legi 
antieeonomiee şi dezastruoase aduse de guuer-
nele ultimilor ani, aceasta înfăptuire raţională 
şi bună. 



Criza şi tarifele căilor ferate. 
Ea prima uedere ar părea c ă titlul artico

lului nostru este lipsit de sens. Intr'adeuăr, ee le
gătură ar putea fi între criză şi tarifele ferouiare ? 
Examinând însă eu atenţiune lucrurile uom con
stata eă un factor care ajută combaterea crizei, 
îl eonstitue şi aceste tarife, fie de mărfuri, fie 
de persoane. Aceste afirmaţiuni le uom de
monstra mai la uale. Pentru a ajunge la această 
concluzie însă uom înregistra axioma eă tarifele 
căilor ferate de orice categorie, trebuese să fie 
în concordanţă eu economia generală a ţării în 
care ele se aplică. Am putea spune eă între 
felul lor de aşezare şi între structura economică 
şi socială a ţării la care se referă este o legă
tură perfectă şi juxtapusă. 

Dacă aceste eondlţiuni sunt necesare tari
felor în general, uom remarca eă se cer în 
special pentru cele de mărfuri. Este neîn
doios eă din punct de uedere economie, pro-
dueţiunea unei ţări se poate considera într'un 
stadiu mai mult sau mai puţin auansat. De ase
menea, eă în strictă legătură eu stadiul produe-
ţiunii într'o ţară, se găseşte populaţiunea sa din 
punct de uedere social. Astfel, un fel uor fi con
cepute tarifele ee ne preocupă în Germania, ţară 
eminamente industrială, unde ualoarea obiectului 
produs se ridică mult peste costul materiei prime 
şi al manoperei şi într'alt fel se uor întocmi ele 
la noi în ţară, unde produsul în sens economie 
se găseşte în marea lui majoritate greuat ea ua-
loare numai de eostul celor două elemente com
ponente primare. 

Tot asemenea stau lucrurile şi eu tariful de 
persoane. Este necesar ea la deplasarea jero-
uiară, eostul călătoriei să ţină seama de struc
tura populaţiei în mod direct şi de ţelul pe care-l 
urmăreşte această deplasare, în mod indirect. 
Daeă structura socială a ţării este eouârşită 
de partea rurală, tarifele personale uor fi mo
derate, pentruea prin număr să se obţină ren
tabilitatea necesară a inuestiţiilor, daeă din 
contră, majoritatea călătorilor e formată din 
uoiajori, comercianţi şi industriaşi tarifele uor 
putea fi mai urcate, deoarece deplasarea prin 
uenitul ee-l educe călătorului, este uşor supor
tată. 

Cu acestea putem generaliza chestiunea în 
cadrul ei cel mai larg şi să euoeăm cerinţa cea 
mai imperioasă care domină problema ferouiară. 
Ea constă în principiu eă prin tarifele ferouiare 
şi mai eu seamă prin deschiderea nouilor linii de 
comunicaţie, nu se urmăreşte atât un uenit de 

întreprinzător, cât mai eu seamă o armonizare 
generală a ţării din punct de uedere economie, 
dând posibilitate tuturor regiunilor sale să-şi ca 
lorifice uşor faetorii lor specifici de produeţiune, 
uşurând alimentaţia şi contribuind la progres 
permanent. 

Toate aceste cerinţe de a încadra exploa
tarea celui mai important element de comuni
caţie în ansamblul economie şi social al ţării, 
se pot urmări într'o organizare adecuată şi eo-
respunsătoare. Anume, în această situaţiune ne 
găsim, când căile ferate sunt exploatate în regia 
directă a statului. Când din contră, ele sunt con
cesionate sau comercializate, principiile de în
cadrarea funcţionării lor în ansamblul economie 
şi social al ţării, nu mai pot fi urmărite. 

E de remarcat însă eă de aceste dezide
rate nu s'a ţinut seama la noi după răsboiu. 
Căile noastre ferate au încadrat permanent tari
fele în rezultatul financiar al exploatării, fără 
ureo prea mare legătură eu economia ţării. 
Acest fapt a fost într'o oarecare măsură posibil 
câtă creme am parcurs perioada de inflaţie. 
Gura preţurile tuturor produselor erau alunei în 
continuă creştere şi cum uolumul transaeţiunilor 
era foarte însemnat şi în permanent progres, o 
urcare permanentă a tarifelor de mărfuri a fost 
oarecum justificată. In ee priueşte tariful de 
persoane, el se încadra de asemenea în ace 
leaşi realităţi. Vom semnala însă rezultatul cu
rios eă eu tot acest conţinu progres al tarifelor 
exploatarea se încheia (şi se încheie) perma
nent eu deficite. Tocmai deficitele au format mo-
tiuul principal, pentru care comercializarea căilor 
ferate s'a urmărit eu atâta tenacitate. 

Odată comercializată instituţiunea, este na
tural eă încadrarea tarifelor în ansamblul eco
nomie şi social al ţării, a rămas mereu un fapt 
care nu se mai poate realiza, deoarece statul, 
care ueghiază asupra operaţiunii a scăpat din 
mână elementul direct de influenţă. In consecinţă 
daeă în epocile anterioare comercializării, căile 
ferate n'au ţinut seamă în sufieentă măsură de 
alcătuirea eeonomieo-soeială a statului la întoc
mirea tarifelor, apoi eu atât mai greu de realizat 
acest fapt, ua fi în noua perioadă, pentruea 
pe de o parte lipseşte ueehea uioieiune a uieţii 
comerciale, deci economia generală tângeşte, 
iar pe de altă parte însăşi exploatarea actuală 
nu urmăreşte decât rezultate financiare. Ori 
rezultate financiare nu însemnează alteeua 
decât administrarea instituţiunii astfel ea să-şi 
acopere toate cheltuelile. In asemenea eondi 
ţiuni eeeaee în precedentele perioade nu s'a 
ţinut în seamă, în actuala situaţie este imposibil 
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de pretins şi de realizat. De aeeea nu ne miră 
daeă tarifele în uigoare în 1928, au fost majorate 
imediat după comercializare eu 5% iu contul 
Casei muncii C. F. R. Şi tot aşa nu e de mi
rare de ce eu toată existenţa crizei care a 
redus într'o proporţie importantă preţul produ
selor noastre încă din 1929, abia în acest an, s'a 
luat în studiu problema reducerii tarifelor. Astfel 
a intrat în uigoare noul tarif de persoane, în
cepând eu data de 1 Martie a. e., iar eel de 
mărfuri începând eu 1 Mai a. e. (eel puţin aşa 
se publicase). Numai sub diferite presiuni şi prin 
interuenţia faetorilor tutelari se mai admiteau 
până acum din eând în eând în perioada ante
rioară datei de 1 Mai, unele abateri dela ta
riful general de mărfuri. Aeestea în special eând 
se constata că transportul unui produs pe o 
distanţă mai mare, îi măria preţul în dispro
porţie uizibilă eu ualoarea lui. 

Griza a accelerat deci concordanţa tarifelor 
ferouiare eu realitatea. Aeest lucru nu numai că 
era necesar pentru eeonomia generală a ţării, 
dar se impunea ea în cadrul sforţărilor de com
batere a crizei să interuină eu posibilităţile sale 
şi ealea ferată. In cadrul măsurilor pe eari aee
stea le pot lua în priuinţa transportului de măr
furi şi persoane, nu numai eă-şi îmbunătăţesc 
relâtiu Dentturile, dar formează un element pre-
ponderant în ansamblul de factori cari pot să 
interuină, îmbunătăţind situaţia eu repereursiuni 
locale sau generale. De aceea ştirile despre pu
nerea în studiu a nouilor tarife, au fost primite 
eu satisfacţie de toate eereurile interesate. Asupra 
celui de marfă nu auem dealtfel date mai amă
nunţite. Cât priuese tarifele de persoane însă, 
deşi în formă ele au fost reduse eu sume eari 
uariază între 15—35%, totuşi se pare eă în unele 
priuinţe, căile ferate iau eu două mâini ceeaee 
au dat eu una. Astfel s'au suprimat eu desăuâr-
şire biletele eireulare, eari reprezentau normal 
un tarif redus eu 40°/o faţă de eel ueehiu în ui
goare. Dar daeă tariful reprezenta o reducere de 
preţ, căile ferate aueau din aeest fapt importante 
auantaje. In primul rând, euident o afluenţă de 
călători, deci îneassări relatiu superioare. In al 
doilea rând şi ceeaee este mai important, biletele 
eireulare reprezentau un factor însemnat în pri
uinţa compensării traficului pe liniile secundare. 
Căci biletele eireulare impunând plecarea dela 
un punct pe o rută şi sosirea la aeelaş punet 
pe o altă rută, este natural eă în aeest fel, călă
torul era silit să utilizeze liniile secundare eari 
altfel reprezentau un randament scăzut în ex
ploatare. Astfel era dată posibilitatea de a com
pensa într'un fel deficitele liniilor secundare. Căci 

din datele statistice pe cari le auem la dispo
ziţie reiese eă din suma totală de linii ferate pe 
eari le posedăm în lungime de 11027.7 km. numai 
porţiunea de 2843 4 km. funcţionează eu exce
dent, restul aduce un deficit însemnat, eare se 
ridică la 2.813.392.000 Lei. Ş i este demn de 
constatat că între porţiunile de linii eari dau 
exeedente, se înregistrează şi linia Ploeşti-Ţân-
dărei, eare străbate prin eea mai agricolă re
giune a ţării. In consecinţă, din punctul de ue-
dere al compensării ueniturilor depe liniile exce
dentare eu pierderile depe liniile deficitare, ta
riful de călători întrat în uigoare la 1 Martie a. e. 
reprezintă pentru interesele instituţiunii şi im
plicit ale economiei generale, o lacună eare 
trebue înlăturată. 

Un al doilea neajuns al tarifelor în chestiune, 
este anularea reducerii de 5 0 % pe durata sezo
nului de uară, pentru eălătorii, eari merg la eură 
în staţiunile climaterice şi balneare. In felul 
aeesta nu numai eă instituţiunea nu se acomo
dează uremurilor de criză, eă nu ajută afluxul 
de uizitatori spre staţiunile noastre de recreaţie 
şi sănătate, dar se pare eă se lucrează într'un 
mod eu totul neeonuergent, deoarece pe de o 
parte s'a anulat o tradiţie bine înstăpânită, iar 
pe de altă parte se neglijază partea socială a 
problemelor chiar acum când s'a legiferat mai 
mult în această priuinţa. 

In această ordine de idei însă, problema 
se grefează şi pe alte planuri decât social, tot 
în eadrul măsurilor de combatere a relelor în-
easări şi deci a euitării deficitelor. Sfârşitul pri-
măuerit şi începutul toamnei limitează o perioadă 
în eare lumea tinde să iasă din oraşe. Extenuaţi 
de munea unui an şi de aerul închis, orăşenii se 
îndreaptă spre locuri eu aer eurat şi eu atmos
feră reconfortantă, pe o durată eare le-o în-
gădue puterile materiale. In felul aeesta un aflux 
de eălători incomparabil eu restul anului, pro-
uoaeă o perioadă de încasări mai abundente. 
Era deci normal ea eu atât mai mult să se fi 
facilitat aceste eălătorii sezonale, eari măreau 
randamentul traficului. Cu această măsură se 
contribuia euident şi la o înuiorare a eireulaţiei 
banului pe de o parte, iar pe de altă parte, se 
ameliora criza prin numărul mare de uizitatori, 
eari erau atraşi în localităţile respeetiue. Iar aici 
nu este uorba numai de staţiuni elimateriee şi 
balneare. Ţara românească oferă eel puţin atâtea 
frumuseţi naturale ea şi Austria, Elueţia, Ger
mania, Italia, ete. S 'a făcut însă prea puţină re
clamă în această priuinţa. De unde ţările mai 
sus menţionate cărora li se poate adăuga Spania 
şi Franţa încasează anual sume uriaşe, fără să 



poată oferi uizitatorului mai frumoase priuelişti 
naturale, România nu e nici măear la începutul 
unei acţiuni sistematice de propagandă, care să 
atragă uizitatori din diferitele ţări străine. De 
unde în Elueţia şi Italia această chestiune a fost 
exploatată formând din ea o adeuărată sursă de 
uenit naţional, prin eonstrueţiuni de drumuri de 
munte, prin ridicări de hoteluri în regiuni pito
reşti şi mai eu seamă prin adoptarea unui tarif 
raţional eu diferite combinaţii şi legături, Ro
mânia neglijează eu dispreţ suueran tot eeeaee 
ar constitui iniţîatiuă serioasă în această priuinţă. 
Un timid început de reclamă s'a făcut doar în 
1929 prin înfiinţarea rapidelor de sezon, dar şi 
acest început a fost operat în mod inuers. In loc 
să se fi înfiinţat trenuri populare căci turistul 
n'are neuoe de prea mult eonfort, s'a îneeput 
dela partea finală a problemei: luxul extraua-
gant al uagoaneior. De aici se vede ce perfecţi 
imitatori suntem noi în toate domeniile. Trenuri 
de lux eu locuri plătite separat se pot înfiinţa între 
două centre importante pe al căror parcurs din 
sută în sută de km. se întâlnesc oraşe eu cel 
puţin 50—60 mii locuitori. Dar rapide oprind la 
Apaţa, la Blaj şi Deua, sunt desigur un non sens. 
Iar ea să complectăm paradoxul e bine să în
registrăm categorisirea trenurilor într'o ţară în 
care 80% din populaţie o formează ţărănimea: 
fulgere, rapide, exprese, accelerate, personale, 
mixte ete. Deci patru categorii de lux până să 
ajungem la cea mai accesibilă grosului po
pulaţiei. 

Nu numai că am neglijat ueniturile cari le-am 
fi obţinut din uizitarea regiunilor pitoreşti ale 
ţării, cum ar fi: Valea Prahouei, a Oltului, a Bi
striţei, ea să nu înşirăm deeât pe cele mai im
portante, dar nici măcar nu ne-am gândit asupra 
unei solufiuni cărora în timp normal, dar mai eu 
seamă în timp de criză, căile ferate trebuiau să-i 
facă faţă: în ce măsură punem pe străinul uizl-
tator în faţa unor posibilităţi de a uizita cât mai 
întinse regiuni şi de a lăsa astfel cât mai mulţi 
bani în ţ a r ă? Gombinaţiuni de această natură şi 
în acest scop, s'au făcut de toate ţările eiuilizate. 
Pe ele s'au grefat apoi încercări mult mai im
portante deeât ar putea eineua să-şi închipuie. 
Astfel Austria care trăieşte dela răsboiu încoace 
într'o importantă măsură din banii uizitatorilor 
străini, a înfiinţat anul acesta aşa numitele săp
tămâni festiue când străinul după o oprire de 
maximum cinei zile la Viena, poate călători în 
diferite părţi ale ţării eu preţuri reduse; poate 
asista la spectacole plătind o fracţiune din preţ 
şi poate uizita muzee şi monumente eu intrări 
moderate. Aşa de exemplu distanţa Viena-Salz-

burg, eare formează una din cele mai încântă
toare regiuni ale Europei, poate fi parcursă în 
cl. 111. tren accelerat (el. 111. egală la noi eu a 11.) 
pentru o sumă de cea. 450"— Lei. Ş i acesta este 
numai un exemplu din multiplele posibilităţii cari 
se oferă. 

Pe aeelaş picior de comparaţie poate fi 
pusă Italia, care e inaugurat biletele circulare, 
putând oricine ocoli peninsula eu o reducere de 
50°/o din taxele tarifare normale. In fine Germania, 
care sub Hitler face prozelitism naţional, a 
acordat deasemenea facilităţi importante stră
inilor şi mai eu seamă Qermanllor din afara im
periului cari uor să uiziteze Berlinul. 

Problema este deci uastă şi eu aspecte mul
tiple, toate contribuind la sporirea uenitulut na
ţional şi la ameliorarea efectelor crizei. E locul 
să ne întrebăm ce s'a făcut la noi în această 
priuinţă pe de o parte, iar pe de altă parte: de 
ce căile noastre ferate nu se acomodează struc
turii noastre eeonomieosoeiale şi de ce negli-
jază o cale de îneassări eare apără şi instituţi-
unea în exploatare ei dar ameliorează mal eu 
seamă efectele crizei în eondiţiuni experimentate? 

Irig. GH. BRÂNDUŞ. 

Pagini din trecutul băneilor 
româneşti din Ardeal. 

Primele începuturi. 

S 'a făcut în dese rânduri afirmaţia, că băn
cile româneşti din Ardeal au fost în marea lor 
majoritate bănci ţărăneşti. Ş i s'a spus, că această 
afirmaţie-caracterizare se aplieă nu numai băn
cilor miei de pe sate, ei şi instituţiilor mari din 
oraşele Transiluaniei. Este un adeuăr aeesta -şi 
douezi în această priuinţă auem mai mult deeât 
suficiente. 

lată bunăoară ce spun documentele celor 
dintâiu începuturi în această piiulnţă, (cererea 
fondatorilor „Albinei" către guuernul maghiar 
pentru aprobarea autorizaţiei de funcţionare şi 
a statutelor, datată 3 Noemurie 1870). O redăm 
eu ortografia originală de pe uremuri: 

„înalt ministeriu reg. ung. de agricultură, in
dustrie şi comerciul 

„E un fapt nenegabil, că nu numai popora-
ţiunea comercială şi industrială, ii si clasa agri
colă a unei ţări, are în timpul present trebuinţă 
de mai mari capitale ca în trecut, deeâ e ea să-şi 
porte economia eu s u c c e s ; dar asemenea e cu
noscut, că în ţera nostră, pentru agronomi şi po
sesori de bunuri nemişcăiore, e forte greu, ba în 
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cele mai multe caşuri imposibil de a-şi procura 
mijlócele băneşti necesare pentru extinderea 
economiei şi pentru ameliorarea moşiei lor, pe 
lângă atari interese, cari să stea în proporţiune 
acceptabilă eu prouentul verosimil din viitor. 

„In adevărata eunóseere a trebuinţelor şi 
intereselor lor, comercianţii şi meseriaşii de prin 
cetăţile nóstre au adoptat principiul ajutorinţei 
proprie şi au creat numeróse reuniuni de credit, 
cari produc resultate surprin^etoare. 

„Pe când aşadară locuitorii din cetăţi, a 
căror avere se mărginesce, de multe ori, mai 
numai în puterea lucrului lor, se bucură între 
concetăţenii lor de un credit personal, locui
torul dela sate. care pe lângă pvterea bra
ţelor unei familii întregi, mai are de proprietate 
a sa, easă, curte, moşie, animale şi provisiuni, 
când vine în lipsă de bani, este expus fără 
de nici un ajutor exploataţiunii cămătarilor. 

„Există adevărat de mai mult timp, ici-colo 
casse de economii, cari dau şi împrumute hipo
tecare, dér mijlócele acestor casse n ajung de 
multe-ori nici pentru obiectele cele mai bune 
dintre toate, şi poporul dela ţeră se consideră 
aici numai în forte mica măsură". 

Gândul, care a stăpânit, deci, pe eel dintâiu 
fondator al unei banei româneşti din Transiluania, 
a fost — după eum spune însuşi textul documen
tului mai sus citat — ajutorarea păturei ţărăneşti 
din această prouineie. 

Această ajutorare se îndrepta nu numai către 
ţăranii, cari aueau neuoie de bani, ei şi către 
sătenii, eari aueau posibilitatea să pună un ban 
deoparte. Celor dintâiu urma să li se acorde 
împrumuturi pe termen lung şi eu dobânzi miei, 
iar celor din categoria a doua li se ereia, prin 
înfiinţarea unei instituţiuni, eel mai bun şi sigur, 
mijioe pentru o fraelifieare onestă a banilor 
economisiţi. 

„Conduşi de dorinţa de comun simţită — con
tinuă fondatorii „Albinei11 — după îmbunătăţiri, 
subsemnaţii ne-am unit într'un comitet fondator, 
spre a înfiinţa o bancă hipotecara, care, cu con
siderarea referinţelor ţării, întocmindu-se după 
modelul institutelor deja probate, nu numai să 
ofere economisătorului de florini puţini, ca şi 
capitalistului, inloeare asigurată, ci să promită şi 
economului sârguitor dela ţeră şi din cetate o 
mijlocire binecuvântată". 

„Ca mijloc pentru ajungerea scopului său, 
institutul va înfiinţa în tot locul, unde există eon-
diţiunile recerute, reuniuni de credit cu garantă 

solidară a participanţilor după cercuri arondate 
şi le va susţine prin spriginirea sa morală şi 
materială". 

„Aceste reuniuni nu numai vor ave pro
blema de a lucra de sine în cuprinsul lor, prin 
adunarea de sume miei şi prefacerea lor în îm
prumute simple, ci ele vor fi preste tot chemate 
de a mijloci comerciul băncii cu poporul ţeran". 

Gât priueşte reuniunile de credit, cercetând 
registrul proceselor uerbale al „Albinei" din 
primii ani, uom constata, că aproape întreaga 
aetiuitate a acestei instituţiuni a fost absorbită de 
înfiinţarea acestor reuniuni. 

Ş i mai limpezi in intenţiunile lor se douedese 
fondatorii „Albinei" în „programul" institutului de 
credit şi de economii „Albina", publicat în Iulie 1871 
sub semnătura lui Alexandru Moesonyi, Pauel 
Dunea, laeob Bologa, Antoniu Moesonui, Timotei 
eipariu, Dauid baron Urs de Margine, Ioane 
Hannia, şi Visarion Roman: 

„Examinând starea lucrului la noi, aflăm, că 
în privinţa culturii spirituali a poporului nostru, 
deşi nu sa făcut încă totul faţă cu numerosele 
trebuinţe, s-a făcut lotuşi ceva: începutul este 
bun şi promite resultate. Insă cu respect la in
teresele materiali ale poporului nostru nu s-a 
făcut încă absolut nimica, ce ar împăca cât de 
puţin cerinţele timpului''. 

„Progresul nostru în această direcţiune e 
staţionar, ce în vieţa poporelor este identic cu 
regresul1'. 

„Şi totuşi nu se pote nega, că adz mai mult 
ea oricând dela bunăstarea materială a unui 
popor se condiţioneze totă cultura, vieţa şi po-
siţiunea lui*. 

„ Terenul eeonomiei naţionale nu mai pote fi 
aşadar îndelung ignorat şi negles din parte-ne, 
fără de a păeătui contra cele ântâie şi mai sânte 
datorinţe a eonseruării proprie". 

„Considerentele aceste ne-au fost motorul 
principal, când ne am resolvit a împlini una din 
cele mai simţite trebuinţe în patria nostră şi -a 
lua iniţiativa înfiinţării unui institut de credit şi 
de economii sub numele „Albina". 

lată, prin urmare, adeuărateie „considerente", 
cari au determinat pe Românii ardeleni să în
fiinţeze primele instituţii de credit în Transiluania. 
Nu e uorba, deci, de scopuri meschine eămă-
tăreşti. Adeuăratul scop, pe care îl urmăresc 
aceşti inimoşi iniţiatori este ridicarea păturii ţă
răneşti şi eonseruarea ideii naţionale. 

Şi pentruea ori-cine să-şi poată da perfect 
de bine seama, că cele cuprinse în acest pro-
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gram nu au fost simple euuinte de ocazie, este 
bine să cităm şi primul articol din statutele -Al
binei" : 

Scopul institutului este : 
„A procura poporului ţeran mijlocele banali 

„necesare pentru purtarea şi desvolfarea econo-
„miei sale, a deştepta înfr'ânsul spiritul de eeo-
„nomiâ, a ridica creditul real în ţeră şi astmod 
„prin operaţiunile sale a promova interesele eco
nomiei naţionale"1. 

Sunt documente acestea, cari nu au neuoe 
de prea multe comentarii, dar cari irebuese să 
se bucure astăzi de cea mai largă publicitate, 
pentru a ajunge la cunoştinţa opiniei publice şi 
a guvernanţilor. 

Olt. 

Situaţia. 

In zăpăceala mare produsă de crahul fi
nanciar American, piaţa noastră a modificat sim
ţitor cursurile ualorilor eu acoperire reală, a 
deuizelor şi aurului. 

In bursă petroliferele şi industrialele s'au 
urcat eu cea 30°/ 0, deuizele s'au urcat la 12—16°/ 0 

faţă de cursurile de stabilizare, iar aurul are 
peste 20% agio. 

Toate preţurile de pe piaţă se orientează 
după această situaţie. 

Dacă în astfel de împrejurări noi mai men
ţinem eonuertibilitatea în aur a Leului o facem 
sau de frica străinătăţii, sau din ambiţie, căci de 
interese nu poate fi uorba, Opinia cercurilor bur
siere înclină pentru restabilizare. 

* 

In uâltoarea frământărilor atât din lăuntru, 
cât şi din afară, Duminecă am auut în Bucureşti 
un spectacol foarte plăcut şi instruetlu. 

Nimeni nu s'a aşteptat, ea la chemarea 
Naţional-Ţărănistă, să răspundă aşa mare imensă 
de oameni. 

Ploaia care a căzut aproape continuu, dacă 
i-a redus enorm efectul pitoresc, i-a mărit suc
cesul moral. Era impresionantă uoia bună şi 
răbdarea eu care grupurile pe judeţe stăteau în 
ploaie de dimineaţa până târziu d. m., să le ajungă 
rândul la defilare. 

A fost instruetiuă demonstraţia oferind ocazie 
de a uedea tipurile de oameni şi porturile dife
ritelor regiuni ale ţării. 
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Au fost impresionante judeţele DâmboDiţa, 
Teleorman, Prahoua prin interminabilele lor mase 
de oameni. 

Ca înfăţişare premiul prim îl merită Sibiul. 
Straşnic de disciplinaţi, fiecare sat eu fanfare, 
steaguri şi porturi frumoase, neuitând nici de 
placardele eu „Trăiască Iul iu Maniu", părintele 
partidului Naţional-Ţărănese, Dl Ministru Tiîea 
poate fi mândru, că conduce o aşa orga
nizaţie. 

Mi-au plăcut mult şi Arădanii. Oameni pu
ternici, eu şube frumoase albe şi eu steagurile 
lor auând în uârful prăjinei inelul aurit. 

Apoi urmează Moldouenli eu eostumele lor 
pitoreşti, Bihorenii şi Abrudenii în şubele lor 
albe. 

Interesanţi au fost Năsăudenii, apoi cei de 
pe Târnaue. 

Cât priueşte starea morală a trupelor ea s'a 
arătat bună. 

Îmbrăcămintea în majoritatea cazurilor lasă 
de dorit, poate că şi ploaia i-a micşorat efectul. 

In primata hranei în general lumea să pre
zintă suptă de neuoi. 

Am mai uăzui demonstraţii, dar aşa reuşită 
ea Duminecă nu. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

C R O N I C A 
V o c e a poporului şi conversiunea. Dăm în 

cele următoare, eu titlu de document a uremu-
rilor noastre, un fragment din scrisoarea unui 
ţăran din Banat, care gustă din „binefacerile" 
legii de eonuersiune, eu care a fost fericită ţara, 
de guvernanţii noştri din ultimii ani şi pe care 
demagogii lipsiţi de conştiinţă nu încetează a o 
preamări şi azi. 

lată ce serie cetăţeanul năcăjit unei bănci, 
faţă de care are o creanţă mică: 

„Mă rog să-mi trimiteţi grabnic suma ce-ml 
eompete, căci am lipsuri foarte mari. Dumnezeu 
să fi bătut pe aceia, cari au pomenit de eon
uersiune şi întreaga familia lor să o nimicească 
bunul Dumnezeu, cum a nimicit Sodoma şi Qomora. 
Amin!" 

Ori-ee eomentar este de prisosi 

R E UI a T A E C O M O M I C A 
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Banca „Creditnl Bănăţan" s. a., din Lugoj-
CONVOCARE 

Domnii acţionari ai societăţii anonime „Creditul Bănăţan" din Lugoj, sunt prin aceasta invitaţi a se întruni in 

a X I I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
Mărfi, la 13 Iunie 1933, orele 11 din zi, în localităţile societăţii din Lugoj, (Strada Principele Qarol No. 1). 

ORDINEA DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Alegerea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal al adunării; 
3. Raportul Consiliului de administraţie, al Comitetului de censori, dimpreună cu prezentarea bilanţului general şi al Con

tului Profit şi Pierdere, încheiat la 31 Decemvrie 1932 ; 
4. Propunerea Consiliului de administraţie relativ la destinarea profitului net; 
5. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de censori pentru anul de gestiune încheiat; 
6. Alegerea a 2 membri în Consiliul de adminisîraţie în baza art. 21 şi 25 din statute; 
7. Eventuale propuneri prezentate în termenul stabilit de statute. 
In cazul că adunarea generală la data de mai sus nu se va putea constitui se va ţinea în 20 Iunie 1933, îu acelaş ioc 

şi aceeaş oră fără considerare la numărul acţionarilor pezenţi. 
L u g o j , la 25 Aprilie 1933. Consiliul de administraţie. 
NB. Domnii acţionari pot depune acţiile la cassa institutului sau la orice institut de credit care face parte din „Soli

daritatea" până la terminul de 10 Iunie 1933, ora 12 din zi. , 

Activ. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1932 Pasiv. 

Cassa 
Cambii • . . 
Conturi curente 
Efecte proprii . 
Imobile . . . . 
Mobiliar . . . 

Lei b. 
93.631 — 

32.709.253'— 
7.277.208'— 

560.000 — 
2.750.000'— 

1 — 

43.390.093'— 

Capital social 
Spese de vărsământ 
Fond general de rezervă . . 
Fond special de rezervă . . . 
Fond de pensii 
Fond pentru impozite . . . . 
Fond pentru dubioase . . . . 
Fond pentru scopuri culturale 
Depuneri 
Reescompt , . . 
Incasso efecte 
Dividend neridicat 
Tantieme neridicate 
Profit net 

Lei b. 
10.000.000'— 

491.084'-
2.200.000'-

300.000'-
597.122'-

50.000'-
1.715.000'-

52.664-

Debit Contul profit şi pierdere la 31 Decemvrie 1932. 

5.405.870'— 
23.446.611'— 

3.690.160'— 
182.967 — 
582.860'— 

58.554'— 
23.071'— 

43.390.093 — 

Credit. 

Dobânzi la depuneri . . . 
Dobânzi la reescont 
Impozite 
Salarii 
Jetoane 
Chirie 
Cheltueli administrative şi alte spese de birou . 
Reparaţii casa Tocineanu 
Reduceri de creanţe . . . 

« .. f din imobil . . . 250.000'— Amortizare j d i n e f e c t e . . . _ 

Dotaţie la fondul de dubioase . . 
Profit net 

6.854'— 

Lei b, 
275.330' -
207.599 — 
467.075'— 
323.800'— 

26.600'— 
120.000'— 
129.408'— 
139.857 — 

6.300 — 

256.854' — 
65.000'— 
23.071 — 

L u g o j , la 31 Decemvrie 1932. 

Antoniu Moesonyi m. p., 
preşed. Consiliului de administraţie. 

Profit transpus din anul 1931 . . 
Dobânzi; 

dela cambii şi conturi curente 
dela efecte 

Chirii şi subchirii . . . . - . . 

1.570.799'-
75,822-

Lei b. 
21.078'— 

1.646.621 -
373.195-

2.040.894 

DP. George Dobrin m. p., 
vice-preşed. Consiliului de administraţie 

2.040.894'-

Pentru contabilitate : 
Copioian Nouae m. p., 
director, expert-contabil. 

e O N S l E l U E i D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
DP. loan Balteseu m. p. 

loan Lupu m. p. 
DP. Virgil Bejan m. p. DP. Cornel Lupea m. p. 

Nieolae Rusalin m. p. 
Verificat şi aflat în conformitate cu registrele principale şi auxiliare. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 

DP. Caius Brediceanu m. 
DP. loan ]ueu m. p. 

DP. Victor Bîrlea m. p. 
Romulus Aneuşa m. p. 

loan Haratnbaşa m. p., preşedinte. 
Valepiu Baein m. p., expert-contabil. 

Dr. Cornel Pétrie m. 
Sitnion Blajouan m. p. 




